

К ВОПРОСУ О СОВРЕМЕННОМ СОСТОЯНИИ РАЗВИТИЯ АГРАРНОГО СЕКТОРА РОССИИ

Карпова М.В., 1 курс,

Григорова В.А., к.ист.н., ст.преподаватель,

Воронежский государственный технический университет

В настоящее время в России развитие сельскохозяйственного производства признано в качестве одного из приоритетных национальных проектов. Для преодоления кризисных явлений в сельском сообществе, Правительство РФ в 2002 г. разработало и внедряет федеральную целевую программу «Социальное развитие села до 2010 года». В соответствии с ней осуществляются аграрные преобразования по модификации социальной структуры села и формированию слоя земельных собственников. Кроме того отмечается процесс замены институтов командно-административной системы управления на систему рыночных институтов.

Последствием трансформации институциональной системы аграрной сферы является доминирование домашних хозяйств, которые представлены двумя типами: традиционное и предпринимательское. Составной частью традиционного домохозяйства выступает личное подсобное хозяйство, дачно-огородное хозяйство, которые используются для удовлетворения собственных потребностей. Главной целью домохозяйства традиционного типа является выживание. В нем основным критерием принятия решений составляют существующие обычаи. Домохозяйство предпринимательского типа отличается ориентацией на достижение успеха, материальных благ. Они наделены обширной сетью деловых отношений с другими субъектами рынка и рассматривают связи с ними как особый ресурс. Такие домохозяйства обладают высокой степенью адаптации к сложным экономическим условиям.

В настоящее время значение личного подсобного хозяйства постепенно усиливается. Также расширяется коллективное садоводство и огородничество, что в свою очередь активизирует самоснабжение населения продуктами питания. Современные садово-огородные кооперативы, в которых производится значительная доля продукции, обходятся без бюджетной поддержки.

Однако следует отметить, что в целом аграрный сектор экономики сегодня находится в глубоком кризисе. В сельском хозяйстве объемы производства, продуктивность скота и урожайность сельскохозяйственных культур упали до уровня 25-30-летней давности. Кроме того, наблюдается критическое состояние его материально-технической базы, разрушение социальной сферы села, рост безработицы. По ряду обобщающих показателей сельское хозяйство стало выглядеть значительно хуже, чем ранее. Так, до реформы доля сельского хозяйства в национальном доходе страны, составляла 16-17%. В ходе реформы она снизилась до 6-7% в текущих ценах.

Современные экономисты-аграрники причину застойных явлений сельского хозяйства видят в слабом государственном регулировании. Они убеждены, что в условиях современной переходной экономики необходимо разработать и реализовать специальную программу по развитию АПК как органической части перспективного плана экономического и социального развития страны. В соответствии с ней опека и покровительство со стороны государственных органов должны расширяться.